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Стаття присвячена дослідженню актуальних проблемних питань тактичного забез-

печення проведення обшуку. Розглянуто організаційно-підготовчі заходи та тактичні при-
йоми проведення обшуків з урахуванням сучасної наукової думки та потреб правоохорон-
ної практики. 
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Статья посвящена рассмотрению актуальных проблемных вопросов тактического 

обеспечения проведения обыска. Рассмотрены организационно-подготовительные мероп-
риятия и тактические приемы проведения обыска с учетом современных потребностей 
правоохранительной практики. 
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This article is devoted to consideration of actual problem questions of tactical supply of 

carrying out of search. The author have considered the  concept and offered the classification of 
the search considering modern requirements of law-enforcement practice. 
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Розкриття та розслідування фальшивомонетництва завжди супроводжується формуванням 

несприятливих слідчих ситуацій, зокрема, наявність незначного обсягу інформації, відсутність (не-
достатність) слідів злочину, активна протидія досудовому розслідуванню та ін. Вказане вимагає 
удосконалення організаційно-підготовчих і тактичних заходів із проведення оперативно-
розшукових заходів та окремих слідчих дій, зокрема обшуків. Вчасне та якісне проведення цієї слі-
дчої дії із урахуванням особливостей розслідування фальшивомонетництва може сприяти одержан-
ню важливих доказів, які свідчать про причетність певних осіб до злочинної діяльності. 

Останнім часом злочинність пристосовується до нових соціально-економічних умов. Зрос-
тання злочинності (особливо організованої), зрощування її з державним апаратом, підвищення 
технічної оснащеності злочинців, ускладнення зв’язку між ними, використання сучасного ра-
діозв’язку, застосування новітньої вогнепальної зброї та інші негативні чинники, безумовно, 
ускладнюють і без того непросту діяльність правоохоронних органів і, насамперед, органів внут-
рішніх справ, зі своєчасного та якісного розкриття, розслідування та профілактики злочинів. Зло-
чинці не можуть обійтися без надійної організаційно-технічної бази, що робить їх менш вразли-
вими для правоохоронних органів, більш мобільними в одержанні необхідної для злочинної 
діяльності інформації, що слід враховувати під час підготовки та проведення обшуків [1, с. 70]. 

Зважаючи на це, особливої актуальності набувають особливості використання тактичних 
прийомів, що найчастіше застосовуються під час проведення обшуків при розслідуванні фаль-
шивомонетництва, із урахуванням сучасних потреб правоохоронної практики. Звідси виникає 
необхідність суттєвого оновлення організаційно-тактичних заходів проведення обшуків при 
розслідуванні злочинів вказаної категорії. Враховуючи зазначене, у цій статті виокремимо 
криміналістичні рекомендації щодо тактики обшуку при розслідуванні фальшивомонетництва. 

Вагомий внесок у розробку наукових основ проведення обшуків та виїмок зробили відомі 
вчені-криміналісти та процесуалісти, зокрема, В.П. Бахін, Р.С. Бєлкін, П.Д. Біленчук, С.Ф. Дени-
сюк, О.О. Закатов, В.О. Коновалова, В.С. Кузьмічов, Є.Д. Лук’янчиков, В.С. Мацишин, О.Р. Раті-
нов, М.В. Салтевський, В.М. Тертишник, В.Ю. Шепітько, О.Ю. Ямпольський та багато інших. 

Водночас, незважаючи на наявність глибоких та змістовних наукових досліджень, які 
мають практичну спрямованість, правоохоронні органи України на сьогодні потребують онов-
лення та удосконалення організаційно-тактичних заходів проведення обшуків. 

Отже, головною метою нашої статті є розробка теоретичних і практичних основ тактич-
ного забезпечення обшуків при розслідуванні фальшивомонетництва. На основі вивчення віт-
чизняної судово-слідчої практики, узагальнення позитивного зарубіжного досвіду висвітлимо 
організаційно-тактичні заходи проведення обшуку при розслідуванні фальшивомонетництва із 
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урахуванням сучасних потреб правоохоронної практики. 
Обшук – це слідча дія, змістом якої є примусове обстеження приміщень і споруд, діля-

нок місцевості, окремих громадян з метою відшукання і вилучення предметів, що мають зна-
чення для справи, а також виявлення розшукуваних осіб [1, с. 290]. 

Процесуальний порядок проведення обшуків закріплений у ст.ст. 177, 179-186, 188, 189 
КПК України. 

Обшук слідчий проводить у тих випадках, коли він має достатні дані вважати, що знаря-
ддя злочину, речі й цінності, здобуті злочинним шляхом, а також інші предмети і документи, 
які мають значення для встановлення істини у справі, заховані в певному приміщенні або місці 
чи в якої-небудь особи. Слідчий може провести обшук також і у тому випадку, коли він має 
достатні дані про те, що в певному приміщенні або місці переховується злочинець. 

Необхідно зазначити, що під достатніми даними для проведення обшуку розуміються ві-
домості, що містяться в показаннях свідків, потерпілих, підозрюваних обвинувачених, у протоко-
лах слідчих дій, заявах громадян, а також одержані в ході оперативно-розшукової діяльності. 

Загалом обшуки можуть проводитися на будь-якому етапі досудового розслідування 
(початковому або подальшому) тільки за порушеною кримінальною справою. Однак при розс-
лідуванні корисливих злочинів обшуки необхідно проводити відразу ж після порушення кри-
мінальної справи або затримання злочинця, що дозволить виявити та вилучити об’єкти, які 
мають значення для кримінальної справи, та запобігти знищенню, заміні та переховуванню 
документів, предметів та інших об’єктів. 

Вивчення кримінальних справ, за якими проводилися обшуки, дозволило дійти висновку, 
що результативність їх напряму залежить від часу (з моменту отримання достатніх підс-
тав) та раптовості проведення. Так, зведені дані дослідження наведено в таблиці. 

 

Характеристика результативності 
Термін проведення обшуків 

Протягом 3 
годин 

протягом 
доби 

протягом 
3 діб 

протягом 
10 діб 

Об’єкти, які підлягають вилучен-
ню, виявлені 71% 73% 30% 12% 

Об’єкти, які підлягають вилучен-
ню, не виявлені 29% 27% 70% 88% 

 
Обшук у справах про фальшивомонетництво не заміняє слідчого огляду, однак в силу 

специфіки даного виду злочинів обшук нерідко проводиться як невідкладна першочергова слі-
дча дія, а після нього – огляд місця події. 

На підставі вивчення правоохоронної практики з розкриття та розслідування злочинів 
вказаної категорії, можна виділити криміналістичні рекомендації щодо тактики проведення 
обшуку, а саме: 

1. До проведення обшуку слідчий повинен здійснити низку організаційно-підготовчих 
заходів, які повинні складатися з таких елементів: 

- вивчення матеріалів кримінальної справи; 
- збирання орієнтуючої інформації про особу фальшивомонетника (членів його сім’ї, 

знайомих), усі епізоди злочинної діяльності, місця (об’єкти) обшуків, знаряддя (засоби) злочи-
ну та предмети, що здобуті злочинним шляхом і підлягають відшуканню; 

- аналіз та оцінка зібраної інформації, планування та визначення часу проведення обшуку; 
- створення оптимальних умов для проведення обшуку; 
- добір необхідних учасників для проведення обшуку; 
- визначення способу фіксації ходу та результатів обшуку; 
- розробка заходів, що передбачають дії учасників обшуку у випадках виникнення непе-

редбачуваних ситуацій або ускладнень. 
Слідчий повинен володіти інформацією про способи виготовлення підроблених грошо-

вих знаків (цінних паперів). Це дає можливість скласти уявлення про інструменти, матеріали та 
обладнання, які використовувалися при вчиненні злочинів та підлягають відшуканню. 

2. Під час проведення обшуку слідчий повинен звертати увагу на такі групи об’єктів: 
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- знаряддя злочину (наприклад, комп’ютерна техніка, копіювальні засоби, сканери та ін.); 
- предмети зі слідами злочину або ті, що є результатом злочинної діяльності (зокрема, 

підроблені грошові знаки; заготовки підробок; обладнання, приладдя та матеріали, які викори-
стовуються фальшивомонетниками); 

- предмети та цінності, здобуті (нажиті) злочинним шляхом; 
- документи, що мають значення для кримінальної справи або характеризують особу фа-

льшивомонетників; 
- об’єкти, що використовувалися для реалізації злочинного задуму та інші, що мають 

значення для кримінальної справи і виступають засобом встановлення об’єктивної істини. 
Анкетування та інтерв’ювання слідчих прокуратури та органів внутрішніх справ Украї-

ни, що проведене В.Ю. Шепітьком та С.Ф. Денисюком, дозволило встановити об’єкти пошуку, 
що найчастіше зустрічаються у слідчій практиці: засоби учинення злочину (вказали 86 % опи-
таних); предмети зі слідами злочину (62 %); викрадені предмети (56 %); документи (44 %); слі-
ди злочину (32 %); трупи та їх частини (8 %); живі особи (2 %) [3, с. 21]. 

Однак під час проведення обшуків при розслідуванні фальшивомонетництва слідчий по-
винен особливу увагу приділяти об’єктам, які доказують факт підробки (технічне обладнання, 
необхідні матеріали, підроблені грошові знаки тощо), та предметам, які доказують факт збуту 
(товар, що придбаний за підроблені гроші; різноманітні документи, що підтверджують перебу-
вання особи в певному місці і час, та ін.). 

3. Обшуки слід проводити не тільки за місцем проживання фальшивомонетників, але й 
за місцем їх роботи, а також належних цим особам дачах, гаражах, підсобних приміщеннях та 
ін. Під час обшуку приміщень детальному огляду піддається не тільки їхня внутрішня обстано-
вка, але й зовнішні частини будинку. Оглядають стіни, сходи, балкони тощо. У житлових при-
міщеннях найбільш ймовірними місцями зберігання предметів фальшивомонетництва є тайни-
ки у стінах, підлозі, на горищах, дахах, ванних кімнатах, туалетах, прибудовах, присадибних 
ділянках, а також меблях та речах. Під час обслідування підлоги, стін, сховищ застосовують 
аналітичні методи та технічні засоби виявлення тайників. 

4. Під час проведення обшуків слідчий повинен використовувати науково-технічні засо-
би, що дозволяє ефективніше проводити слідчу дію, виявляти та фіксувати більшу кількість 
слідів злочину та інших об’єктів, що мають значення для кримінальної справи. Так, через те, 
що більшість знарядь фальшивомонетництва виготовляються із металу, застосування метало-
шукача значно полегшить проведення обшуку. 

5. Якщо затримано групу фальшивомонетників, то проводиться одночасний обшук. Од-
ночасний обшук – це погоджене за часом проведення взаємодіючими між собою слідчо-
оперативними групами кількох обшуків у різних місцях або осіб, які здійснюються в межах 
однієї кримінальної справи. Можна погодитися з думкою К.О. Чаплинського, який вказує, що 
дійсно, одночасні обшуки зазвичай проводяться під час розслідування злочинів, учинених гру-
пою осіб і особливо – організованою злочинною групою чи злочинною організацією. Однак, як 
свідчить слідча практика, одночасні обшуки можуть проводитися і за злочинами, які вчинені 
однією особою. Щоб приховати сліди злочину, особа нерідко користується послугами родичів 
(знайомих, друзів, колег по роботі), що зумовлює проведення обшуків одночасно у різних міс-
цях. Тому прийняття рішення про проведення одночасних обшуків ніяк не можна пов’язувати з 
колом осіб, які брали участь у вчиненні злочину [1, с. 77]. 

6. У випадках, коли обшук проводиться на відкритій місцевості або підприємстві чи 
приватному будинку, слідчий повинен завчасно взяти під контроль об’єкт обшуку, непомітно 
для зацікавлених осіб прибути на місце обшуку, забезпечити зовнішню охорону об’єкту, непо-
мітно (під легендою) і раптово потрапити на об’єкт обшуку з метою запобігання знищення, 
переховування чи маскування речових доказів та зникнення осіб, причетних до учинення зло-
чину, пов’язаного із фальшивомонетництвом. 

На думку В.С. Мацишина, окремі фальшивомонетники використовують для виготовлен-
ня ливарних форм або штампів заводське обладнання, тому необхідно ретельно перевіряти ро-
боче місце підозрюваного (шафи для зберігання одягу, станок, службові кабінети та речі які у 
ньому знаходяться). У таких випадках доцільно залучати до обшуку майстра дільниці, техно-
лога або начальника цеху, тобто людей, які добре орієнтуються у виробничій обстановці і мо-
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жуть надати допомогу у більш ретельному огляді станка, робочого місця тощо [4, с. 192]. 
Коли фальшивомонетники встановлені, але не затримані, доцільно використовувати 

психологічний прийом, заснований на “витоку” інформації, з метою схилення фальшивомонет-
ників до вчинення контрольованих правоохоронними органами дій. Однак проведення таких 
тактичних операцій пов’язане із певними труднощами та ризиком, оскільки можлива втрата 
оперативного контролю за переміщенням розшукуваних об’єктів. 

7. Якщо за підозрюваними у фальшивомонетництві оперативними підрозділами ведеться 
візуальне спостереження, то обшук доцільно проводити у той час, коли розроблювані особи 
займаються виготовленням підроблених грошових знаків. Це дозволить слідчому не тільки 
виявити та вилучити максимальну кількість речових доказів фальшивомонетництва, але й 
отримати від затриманих правдиві показання. 

8. Під час активної протидії розслідуванню слідчий огляд доцільно поєднувати із оператив-
но-розшуковими заходами, зокрема, негласним оперативним оглядом. Негласний оперативний 
огляд застосовується у випадках, коли необхідно зберегти в таємниці від осіб, що перевіряються, їх 
зв’язків сам факт огляду, а також його результати. Для цього оперативні працівники використову-
ють допомогу співробітників негласного апарату з метою одержання доступу до предметів та доку-
ментів, які становлять оперативний інтерес. Проте необхідно підкреслити, що відповідно до поло-
жень ст. 8 Закону України «Про оперативно-розшукову діяльність», Наказу МВС України № 007, 
проникнення в службові та житлові приміщення з відчинянням замикаючих пристроїв або іншим 
способом, потай від охорони або власників цих приміщень проводиться з санкції голови апеляцій-
ного суду оперативно-технічними підрозділами органів внутрішніх справ. 

Оперативно-технічні підрозділи ОВС здійснюють по завданню оперативних служб опе-
ративно-технічний захід № 3 – негласне проникнення в приміщення, в приватний дім, кварти-
ру, садовий будинок, кімнату в готелі, офіс, приміщення підприємств, установ, організацій, 
транспортні засоби і інші місця з метою виявлення і фіксації слідів і ознак тяжких злочинів або 
створення умов для проведення інших оперативно-розшукових заходів, а також негласний 
огляд предметів, матеріалів, документів. Вказаний захід проводиться оперативними підрозді-
лами лише у випадках, коли іншим способом отримати оперативно-значущу інформацію для 
попередження або розкриття фальшивомонетництва неможливо. 

9. Під час обшуків у фальшивомонетників вирішальне значення має раптовість їх прове-
дення. На думку Є.Д. Лук’янчикова і В.С. Кузьмічова, пошук викраденого й прихованого май-
на повинен бути завжди несподіваним для підозрюваних осіб і проводитися швидко та опера-
тивно [5, с. 87-91]. Але швидкість та раптовість обшуків не повинні призводити до поспішності 
та зниження якості їх проведення, а негативні результати не повинні впливати на намір довести 
обшуки до їх логічного завершення. 

Раптовість проведення обшуків є неможливою без дотримання конспіративності і пра-
вил таємного прийняття рішення про їх проведення, включаючи і оперативно-розшукові захо-
ди. Тому розголошення відомостей про обшук, що готується, значній кількості осіб може приз-
вести до витоку інформації та втрати фактора раптовості. 

Кожний обшук у справах про фальшивомонетництво є неповторним та індивідуальним, 
оскільки визначається конкретними обставинами справи, характером об’єктів пошуку та осо-
бою фальшивомонетника і потребує розробки загальних тактичних правил та рекомендацій, 
дотримання яких буде сприяти отриманню позитивних результатів під час розслідування зло-
чинів. Цьому має сприяти застосування науково-технічних засобів і правильне використання 
низки тактичних прийомів та комбінацій. 

Підсумовуючи, зазначимо, що розглянуті організаційно-тактичні заходи не мають бути 
ізольованими один від одного. Майстерність і професіоналізм слідчого полягає у тому, щоб 
він, використовуючи всі прийоми та засоби, зумів правильно їх спланувати, готуючись до про-
ведення слідчої дії, варіював ними під час обшуків, відмовляючись від одних і переходячи до 
інших, виходячи зі слідчої ситуації, що склалася на певному етапі досудового розслідування. 
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ПРОБЛЕМИ УЧАСТІ ПОНЯТИХ  
У КРИМІНАЛЬНОМУ ПРОЦЕСІ УКРАЇНИ 

 
Проаналізовано проблеми реформування кримінально-процесуального законодав-

ства, приведення його у відповідність до Європейських стандартів та Конституції України, 
проблеми участі понятих у кримінальному процесі.  

Ключові слова: поняті, права, обов’язки, правовий статус, учасники кримінального 
процесу, кримінально-процесуальне законодавство. 

Анализируются проблемы реформирования уголовно-процессуального законодате-
льства, приведения его в соответствие с Европейскими стандартами и Конституцией Укра-
ины, проблемы участия понятых в уголовном процессе. 

Ключевые слова: понятые, права, обязанности, правовой статус, участники уголов-
ного процесса, уголовно-процессуальное законодательство. 

The article is devoted to the analysis of the content of the concept of the Rule of Law; The 
ways of decision some problems of participation witnesses in criminal prоcess . 

Keywords: witnesses, rights, responsibilities, legal status, Participants of criminal 
trial, criminal process legislation.  
 
Правовий інститут понятих складає сукупність кримінально-процесуальних та інших 

правових норм, які встановлюють статус понятих та регламентують їх участь у кримінальному 
процесі. Поняті віднесені до осіб, які сприяють кримінальному судочинству.  

Залучення понятих у кримінальному процесі має на меті створення необхідних умов для 
об’єктивного та правильного провадження слідчих дій, засвідчення та закріплення доказів. Стат-
тя 127 Кримінально-процесуального Кодексу України (далі – КПК) передбачає обов’язкову 
участь не менше двох понятих при провадженні обшуку, виїмки, огляду, пред’явленні осіб та 
предметів для впізнання, відтворенні обстановки й обставин події, описі майна.  

Актуальність наукової роботи зумовлюється наявністю недосконалих правових норм, 
значною кількістю законодавчих прогалин, відсутністю чітких і вичерпних роз’яснень щодо 
участі понятих під час провадження слідчих дій, що призводить до порушення та обмеження 
конституційних прав людини на практиці. Така ситуація, що утворилася навколо понятих у 
кримінальному процесі України, викликає науковий інтерес і необхідність дослідження стану 
законодавчої урегульованості та практичної реалізованості їх участі. 

Аналіз останніх наукових досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання да-
ної проблеми, показує, що проблеми реформування кримінально-процесуального законодавст-
ва знаходяться в центрі уваги науковців [1-8]. Але існуючі публікації не вичерпують всю скла-
дну проблему, а швидше утворюють фундаментальну базу для її подальшого дослідження. 

Метою даної роботи є розробка положень теоретичного та практичного характеру, 
пов’язаних із нормативним забезпеченням правового статусу понятого та його участю під час 
провадження процесуальних дій у кримінальному судочинстві України, а також формування 


